
Epfl — Cours Euler 17.05.2023
Deuxième année

Série 32

Exercice 1.

a) On considère le vecteur #—a =

(
1
1

)
de V2. Calcule sa projection orthogonale sur la droite Ox, puis

l’angle, en degrés( !), entre ces deux vecteurs.

b) On considère le vecteur #—a =

1
1
1

 de V3. Détermine sa projection orthogonale sur le plan Oxy,

puis l’angle, en degrés( !), entre ce vecteur projeté et #—a . Au vu de ton résultat de a), cette réponse
est-elle surprenante ?

Exercice 2. On considère les vecteurs #—u =

4
3
8

, #—v =

−5
20
9

 et #—w =

7
x
y

 de V3. Calcule les valeurs

de x et y de sorte que #—w soit orthogonal aux vecteurs #—u et #—v .

Exercice 3. La droite dans le plan. Calcule une équation cartésienne de chacune des droites suivantes.
Simplifie à chaque fois l’expression au maximum !

a) La droite passant par A = (3; 4) et de vecteur directeur
(

3
−5

)
.

b) La droite passant par A = (3; 4) et B = (1; 0).
c) La droite passant par A = (−5; 3) et de pente nulle.
d) La droite passant par A = (4; 7) et perpendiculaire à une droite horizontale.

Exercice 4. Intersection de droites. Détermine l’intersection des paires de droites suivantes :

a) les droites d’équations 2x+ 3y + 4 = 0 et −x− 3

2
y + 1 = 0 ;

b) les droites d’équations x+ 2y + 3 = 0 et
(
x
y

)
=

(
1
−2

)
+ λ

(
−2
1

)
;

c) les droites d’équations 2x+ 3y + 1 = 0 et 2x− 3y + 1 = 0 ;
d) la droite passant par les points A = (−2;−1) et B = (4; 3) et celle passant par C = (1; 3) et

D = (5; 0).

Exercice 5. La pente d’une droite. Détermine la pente de la droite sachant que :
a) elle passe par (−5; 4) et son vecteur directeur est −3 #—e1 +

#—e2 ;
b) elle passe par (7; 2) et (−5; 8) ;
c) elle est verticale ;
d) elle est parallèle à l’axe Ox ;
e) c’est la droite “diagonale” x− y = 0.

Exercice 6. Montre que l’angle formé par les vecteurs #—u et #—v est aigu si et seulement si le produit
scalaire #—u • #—v est strictement positif.

Exercice 7. On donne l’équation de deux côtés d’un rectangle −2x+y = 11 , 2x−y = −1 et l’équation
d’une diagonale y = 3. Trouve les sommets de ce rectangle.
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Exercice 8. Projection orthogonale. Détermine la projection orthogonale de #—v sur #—u dans les cas
suivants :

a) #—u =

(
−3
5

)
et #—v =

(
−4
2

)
;

b) #—u =

(
4
0

)
et #—v =

(
0

111

)
;

c) #—u =

 1
−1
2

 et #—v =

5
6
7

 ;

Exercice 9. Calcule la distance du point (0; 5) à la droite 3x+ 4y + 5 = 0, puis celle du point (5; 4) à
la droite horizontale 3y+1 = 0. Pour ce deuxième calcul tu peux appliquer la formule du cours et aussi
trouver une manière plus astucieuse et moins calculatoire.

Exercice 10. D’un rectangle on connaît le sommet A = (−2; 1) ainsi que les équations des droites
support de deux côtés non parallèles : 3x−2y−5 = 0 et 4x+ay+14 = 0. Avec un minimum de calculs,
trouve l’aire du rectangle.

Exercice 11. Autour des hauteurs d’un triangle. Calcule les coordonnées des pieds des hauteurs du
triangle dont les sommets sont A = (−4;−1), B = (4; 3) et C = (−1; 2). Calcule ensuite les coordonnées
de l’orthocentre H du triangle.
Vérifie que tes résultats sont raisonnables en effectuant la construction sur une figure.

Remarque. Pour trouver les pieds des hauteurs, une méthode est de calculer les équations des droites
support des côté du triangle, les droites support des hauteurs, et les intersections des premières avec les
secondes ; une méthode bien plus courte est d’utiliser la projection orthogonale d’un vecteur sur un autre.
Note qu’il n’est pas absolument nécessaire de trouver les pieds des hauteurs pour déterminer l’orthocentre
d’un triangle. Sauras-tu trouver cette méthode ?

Exercice 12. On considère les points A = (−3;−1), C = (7; 4) et D = (0; 3).

a) Représente graphiquement tous les points B tels que ABCD forme un trapèze rectangle en B.

b) Détermine avec un minimum de calcul les coordonnées du point B qui se trouve dans le 1er quadrant.

Exercice 13. Dans R2 on considère les points A = (−1; 1), B = (1; 1), C = (−1;−1) et un point M
quelconque de la droite BC.

a) Donne les coordonnées du point M en fonction d’un paramètre réel m (par exemple l’ordonnée).

b) Détermine les projections H et K de M sur les droites AB et AC. Aide-toi d’une figure d’étude.

c) Montre que les points O,A,M,K et H font partie d’un même cercle. Calcule les coordonnées de
son centre I.

d) Montre que les droites OI et HK sont perpendiculaires.

Exercice 14. Vrai ou faux ? Justifie tes réponses !

a) Deux droites de pente m et 1/m sont perpendiculaires.

b) Deux droites de pente m et 1/m peuvent être parallèles.

c) Deux droites de pente m et −1/m sont perpendiculaires.

d) La distance d’un point à une droite peut être négative.
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